



广州市越秀区东山培正小学(下称“培正小学”)创建于1889年,今年迎来130周年华诞。130年筚路蓝缕,培正英才辈出,不少校友成为顶尖的科学家、艺术家及国内外政界要人,培正品牌享誉海内外。

是什么引领着一代代培正人成长、成才?百卅春秋,培才正德。值此新中国成立70周年之际,记者走进培正小学,挖掘这所百年老校在践行“至善至正”的道路上,如何坚持立德树人,在传承中创新,在创新中前行。即日起,《羊城晚报》推出特别报道,为您呈现培正小学130年来的办学历史积淀、教学改革与育人成果的系列举措。



“六一”庆祝活动

## 岭南教育百年先声

67块银元 44名学生,130年前培正始于秉正街

1889年,廖德山、冯景谦、李济良、李贤士等归国华侨提议开办一所私塾,以倡新学。他们随即集资了67块银元,在秉正街租了校舍,定名为“培正书塾”,顺应中华奋起之大潮,开国人办新学之先河,开设物理、化学、英语、天文、算术等科。第一年招收了44名学生,有两名专职教师,创办人也义务教习。

随着学生日益增多,原先的校舍远远满足不了需求,办学经费日益捉襟见肘,学校陷于绝境。时任校长杨海峰公开呼吁校友们募捐,他声泪俱下,自己要先培正而死,“一定要让培正办下去,不能让培正毁于我们手中。”

## “培正马骝头”风靡广州近百年

红蓝儿女一家亲,级社制度代代传

“培正马骝头”,这是半个世纪前流行于广州城的民间说法,活现了广州这所百年老校学生的特点,指的是培正小学的学生“鬼灵精”。在广州话中,“马骝头”寓指精灵、醒目、有活力。

作为广州最著名的百年老校之一,培正现已发展为一校八区,分布在穗港澳桂等地。培正同学会遍布全球70多个国家和地区,世界各地的培正校友均称自己是红蓝儿女。“红”“蓝”是培正的校色,“红”代表对人类和生活充满热情,火热的心,慈善的爱心——感性;“蓝”代表处事冷静机智、周到的思考和策划,避免冲动鲁莽——理性。

十年前,培正120周年校庆时,当时95岁的校友廖寿柏回来探望母校,他曾在培正读书,后来又在培正任教,“培正就是我第二个家,我在培正读书时老师们待我如亲人,我在培正任教,同事和学生也是我的亲人。”像廖寿柏这样既是培正学生,后来又当培正老师的不在少数。也正是一代代



学生参加《财富》全球论坛小记者活动

## 改革开放初期中国教育的窗口

对外交往中培养了大方与自信的气质

培正小学的学生除了给人醒目、精灵之感外,还有大方与自信的气质。早在上世纪八十年代改革开放之初,培正小学就是广东省外事办选定的对外接待单位,每年有多批来自港澳及世界各地的外宾到校参观访问。

培正对外交往日益频繁,已成为中国教育之窗。上世纪八十年代,培正小学就接待过美、日、英、法等国的学生访问团。培正合唱团的学生用歌声赞美祖国日新月异的变化,用歌声促进沟通和理解。一位日本校长聆听完演唱后,诚挚地向时任培正校长陈兆熙表示:“我非常希望得到贵校合唱团演唱的录音带,我要带回国去让孩子们欣赏。我听说中国小学生的演唱水平有多么高!”

培正小学校长叶尔安曾是培正的学生,后来一直在培正工作到退休,回忆起在培正的岁月,她认为,培正生根于自信与大气正是在各种对外交流中不断培养起来的。“外国的小朋友在培正见识了中国学生的实力,但



智慧教室创新教学课堂

## 东山培正小学130周年华诞——

践行“至善至正”  
百卅培正发新声

古楼小亭,碧瓦红墙。坐落在美丽的东山湖畔、新河浦文化区内的培正小学格外引人注目。学校1908年迁至此,已历经一个世纪的洗礼,是广州基础教育近现代史的一个缩影。广州市教育局长樊群说:“培正小学是传统与现代完美结合的学校。”



“院士进校园”活动

## 一个多世纪“笑傲江湖”

因为有一支精英的教师队伍,培养出高素质的学生

一个多世纪以来,培正小学历经沧桑,几经更名。新中国成立后曾称公立东区第四中心小学、保安街小学、育红小学、东湖街小学,1984年复名东山培正小学,随后,恢复了“至善至正”的校训。不管名字怎样变,不管时代如何发展,培正小学总是能“笑傲江湖”,是广州民间口碑最好的小学之一。

广州不乏百年老校,为什么培正能屹立不倒呢?“因为一直以来,培正都有一支精英的教师队伍!”叶尔安一语中的,她指出,高素质的教师队伍不是与生俱来的,而是学校有意识打造的。“上世纪80年代,我们就强调要向课堂40分钟要质

量和效率,这一要求放在三十多年后的今天一样非常适用。我们一直都深知老师的使命就是把好课堂教学关,老师非常用心地去思考和琢磨如何在课堂的40分钟里给学生输送知识和养分,在课堂中发现学生学习中的问题。”

从1985年开始,培正小学就进行了整体改革实验,针对学制、课程、教材、教法、考试方法、课外活动等进行改革、实验,使得学生在德、智、体、美、劳各方面都得到协调发展。比如,在学科领域改革方面,注意幼小过渡,培养学生乐学,调动学生学习积极性,围绕知识和能力的关系、课内课外的关系、

智力因素和非智力因素的关系进行研究,重视学科间的横向联系,学校、家庭、社会紧密结合,减轻学生负担,进行考试改革……用现在的话来说就是通过学科融合来减轻学生负担,二十一世纪的今天能做到这样

的学校凤毛麟角,可是培正小学在三十多年前就已经在实验了。

在“至善至正”校训的引导下,学校特别重视学生行为规范的养成,经常通过班会课告诉学生要有担当,在家要尊敬长辈,在校要团结同学,在社会上要有公德心。所以,培正小学的学生不但成绩好,而且在德育、体育、美育等方面也出类拔萃。

## 抓住新课改机遇文化育人

促进学生个性发展和能力培养

漫步培正小学的校园,浓浓的校园文化氛围扑面而来:进门左边是一棵有着一百多年树龄的大叶榕树,右前方是一栋民国时期的建筑——善正楼,去年被广州市人民政府确定为“广州市历史建筑”;古楼、志远亭、百善石、思源泉隐现在开放式生物园的花草丛中,连接校训广场和红蓝广场的是一条绿树成荫的校史大道,石板路上篆刻着百余年来所用过的校名……校园的一物一景都透露出悠久的历史,每一面墙都有说不完的培正故事。

2002年,张淑华来到培正小学当校长。“100多年的校史就是一本大书,培正小学一直是名声在外的名校,处于发展

的东风,承继陈兆熙等历任校长开启的“面向未来”整体改革的思路,提出并实施“面向未来、润泽生命、追求创新、优质发展”的办学方略,以深化学校文化为抓手,开创善正教育,建立善正教育“四轮并进”的育人模式,促进学生个性发展和能力培养的课程设置及丰富多彩的社团活动,打造了“善正志愿者”、“我要上校庆”、“师生书画展”、“环境科学教育”、“云课堂”等一系列新的优势品牌教育活动项目,同时引进社区教育资源推进家校共育,善正教育成为培正品牌学校内涵发展的生长点。

2014年,学校以最高分评为广州市首批特色学校,百年老校再一次焕发新的活力与光彩。

同时,张淑华借新课程改革



A16

2019年9月25日(星期三)政文编辑部主编  
责编 解素蔚/报眉设计 杜卉/设计统筹 杜卉  
美编 杜卉/校对 谢忠志

## 继续打造“书香门第,现代学府”

传承与创新:体育、智慧校园、校园文化齐发力

摸索中前行,带领培正师生在“文化培正,智慧培正”的道路上践行着。

培正小学要培养什么样的人?叶志丹归纳道:奉献社会的人,坚毅不拔的人,敢于创新的人,着眼未来的人。为此,他着重在体育、智慧校园和校园文化建设这三个方面进行改革,向家长、向社会呈现出一个更开放、多元、创新的育人体系。

## A. 体育教育:体魄与人格并重

培正小学课程中很重要的部分是体育。叶志丹很认同清华大学前任校长梅贻琦“育人至上、体魄与人格并重”的体育教育观念。即从学生一入学就注意全面锻炼身体,使之各部分协调发展,同时还不仅仅局限在强身健体,而是重视人格的塑造与意志品质的培养,促进学生全面发展。“体育跟课堂教学是两种截然不同的学习方式,孩子们坐在课堂上是很冷静的思考,而体育是运动的、热血的,小学生正在长身体的黄金阶段,体育能促进身体和大脑共同发育。”

在体育项目重点打造上,叶志丹选择了一动一静的

足球和棋类。果然,培正“马骝头”不负众望,短短三年,就成为全国足球特色推广学校。作为“棋迷”的叶志丹,更是带领着培正的学生获得广州市传统(围棋)项目学校比赛小学甲组团体冠军。当然,培正丰富多彩的体育活动不仅仅是足球和棋类,而是全面开花,在各类竞赛场蟾宫折桂,璀璨夺目。



足球比赛

## B. 智慧校园:培养善正创新人才

在智慧校园的建设上,培正小学一直勇立信息技术应用的潮头。从上世纪90年代,培正就成为全国教育技术实验学校,开展计算机辅助教学;2003年潜心于基础教育跨越式发展创新实验研究;2012年成为教育部首批信息化试点单位,率先在区域开展云环境下智慧课堂教育教学创新行动研究;2016年学校进行BYOD实验班课堂改革研究,被评为广州市智慧校园;2018年是广东省信息化中心校;2019年,叶志丹主持的《基于智慧校园的善正创新人才培养模式研究》立项为广东省教育信息化融创项目。

## C. 校园文化:“名校+名家”系列活动提高文化自信

为了不断丰富校园文化,提升校园艺术气质,助力学生的核素养,提高文化自信。这三年来,培正小学还扎实推进艺术教育普及计划,在大力弘扬中华优秀传统文化中,推出了“双名”工程,即“名校+名家”系列活动,通过“院士进校园”、“艺术家进校园”、“文学家进校园”、“球星进校园”、“非遗项目进校园”、“名师进校园”等活动,让培正学子开眼界、塑品格、立志向。

今年9月,培正小学举办了智慧课堂课例观摩活动,广迎八方嘉宾同仁。三场活动同时呈现,包括智慧课堂课例展示、广州市“融合互联·思政创新”教学研讨活动和广东省“人工智能技术+教育”中小学校长培训项目学员学习交流活动。华南师范大学教育信息技术学院谢幼如教授在观摩了培正小学心理、数学和英语三科的智慧课堂后赞不绝口,充分肯定三节课在“立德树人”、“运用技术”和“深度课堂”三方面都做得很好;道德与法治学科的智慧课堂也获得省、市专家们的一致好评和赞赏。

今年正值中华人民共和国成立70周年,党建带队建的“红色基因进校园”的活动正在培正小学热火朝天地进行中,包括“探寻红色记忆录,播种培正少年心”、“品读革命英雄故事,探访越秀红色史迹”……据介绍,接下来培正小学还将把红色史迹故事引进课堂,进行常态化的教学,让学生传承红色记忆和发扬红色革命精神,争做新时代好少年。

今年正值中华人民共和国成立70周年,党建带队建的“红色基因进校园”的活动正在培正小学热火朝天地进行中,包括“探寻红色记忆录,播种培正少年心”、“品读革命英雄故事,探访越秀红色史迹”……据介绍,接下来培正小学还将把红色史迹故事引进课堂,进行常态化的教学,让学生传承红色记忆和发扬红色革命精神,争做新时代好少年。



叶志丹校长(蓝色球衣)、足球明星卢琳与学校足球队合影

每天结束了一天的工作后,叶志丹都要在校园里走一走,看看宣传架上倡导读书的励志名言,经典长廊篆刻的三字经……“每每走过,仿佛能接千载,与古人对话,总能获取一份努力前行的信心和勇气。优雅宁静的百年老校里,让人深深感受到的不仅是这所历尽沧桑的勃勃生机,而且还有高品质的教育生态环境和令人振奋的信息化浪潮,自然之美与人文之美交相辉映,润物无声,陶冶学生的心灵和志趣。”

培正今后的路该怎么走?现在,叶志丹的思路渐渐清晰了:“培正小学130年沉淀的文化历史是一笔宝贵的财富,培正人要代代相传;信息化浪潮下,培正要一如既往地把时代发展的脉搏,为未来培养人才,为民族的伟大复兴培养人才。努力让这所‘书香门第,现代学府’令人民满意更加深入人心。”

“培后进兮其素志,正轨道兮树风声”,东山培正小学校长叶尔安一如既往秉承百年培正的办学宗旨,带领师生不断在“善正教育”创新发展新的征途上方舟求索,培正教育定能继往开来,再创辉煌。

2019年11月30日“广州培正同学日”  
欢迎广大校友归宁东山培正小学!

(羊城晚报教育发展研究院出品)